

全 团 要 讯

第 1 期

共青团中央

2018 年 2 月 12 日

天津市委高度重视、高位推动 “青年马克思主义者培养工程”

“青年马克思主义者培养工程”（以下简称“青马工程”）是共青团中央从 2007 年开始实施的一项青年政治骨干人才培养工作。去年以来，天津市委将“青马工程”定位于新时代为实现党的十九大宏伟蓝图，确保党的事业薪火永续、后继有人，培养青年政治骨干力量，直接领导、直接部署、直接推动相关工作。目前，天津“青马工程”已初步形成以在校大学生骨干为主要对象，以政治塑造、实践育人为重要导向，集入口管理、课程教

学、基层锻炼、跟踪培养、有效使用等为一体的完整工作体系，育人成效正逐步显现。

一、主要做法和特点

1. 党委直接领导，构建体系化推进的“大格局”。天津市委书记李鸿忠同志高度重视“青马工程”，亲自参与方案设计，多次作出指示批示，给予充分关心支持。去年12月13日，李鸿忠同志专门出席“青马工程”第一期培训班开班式，结合学习贯彻党的十九大精神，以一名老党员的身份与学员们面对面交流谈心，勉励大家扎根基层，努力做习近平新时代中国特色社会主义思想的实践者，勇于做马克思主义学说的布道者，在“人民大学”中苦练硬本领，为党的事业奋斗终生。天津市委十分重视“青马工程”的顶层设计，市委常委会专门讨论研究实施方案，提出具体工作要求。团市委牵头，联合市委组织部、市委教育工委、市委党校、市教委等单位共同组织实施。各家单位按照市委统一要求，坚持“为党育人”的高站位、总思路，在方案谋划、人员选拔、课程设置、师资配备、后续培养等方面通力合作，实现了工作力量、工作资源的有效整合，为“青马工程”的实施提供有力组织保障。

2. 严格选拔程序，把好高标准选才的“入口关”。一是突出人选政治标准。在学员遴选过程中，淡化学生干部、学习尖子等身份色彩，突出思想品德和政治表现，把政治立场坚定、政治素养过硬作为“青马工程”学员推荐的首要标准，着重从平时言

行中考察候选人是否具有坚定的马克思主义信仰和共产主义信念，是否真正做到同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，尤其注意甄别推荐人选“四个意识”强不强、“四个自信”坚定不坚定。**二是**注重综合素质考量。坚决摒弃“成绩决定一切”的思维定势，坚持以德为先，注重品质作风，委托相关高校发挥学科优势，对候选学员进行心理素质和人格状况测试，重点挖掘肯吃苦、讲奉献、敢担当的学生骨干，按照“进口看齐出口”的原则，全面提升选人门槛。**三是**严格履行组织程序。团市委会同市委组织部，设计实施了一整套有针对性的选拔程序，对标党政领导干部选任规范。在校级遴选、学校党委排序推荐产生133名候选学员的基础上，通过笔试、面试、组织考察、体检等方式，最终选定55人。其中，笔试、面试的形式、内容、难度和评判标准完全对照市级选调生选拔标准；组织考察环节，由团市委会同市委教育工委、市教委抽调专门力量组成6个考察组，先后开展两轮考察，全面了解候选学员各方面情况，谈话总人数在千人以上。

3. 坚持多措并举，打造全方位育人的“大课堂”。天津“青马工程”培养周期为两年，重在突出党性“党味”、强化理论武装、聚焦品德养成，课程设置主要包括理论培训、实践锻炼、日常培养等三大类32个模块的具体任务。**在理论培训环节**，重点突出一个“精”字，由市委党校组织专业力量，以“培训+实践+考核”的方式打造涵盖习近平新时代中国特色社会主义思想学

习教育、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系教育、马列主义经典原著研读、党史国史革命史教育、社会主义核心价值观教育、市情教育等七个单元在内的“青马工程”课程体系，突出研究式、启发式教学，通过集中学习与日常塑造相结合、课堂教学与课外调研相结合、线下与线上相结合，将读书、听课、思考、研究、调研、交流有机融合，着力增强理论学习的针对性、实效性和时代性。**在实践锻炼环节**，重点突出一个“干”字，团市委和市委组织部等部门共同设计有关方案，为每名学员制定累计2个月的基层锻炼任务，组织他们分赴全市27个条件相对艰苦的涉农街镇开展实践锻炼。有意识地把农村这片广阔天地作为学员接受考验、增长才干的大舞台，引导他们在农村发展党员工作中发挥引领带动作用，积极参与农村基层党建工作，并由相关街镇党组织书记担任实践导师，进行工作指导。**在日常培养环节**，重点突出一个“长”字，为学员量身定制五项“规定动作”，包括常态化参加志愿服务活动、定期撰写时事心得、与困难学生结成帮扶对子、定期向团市委书记班子和校党委书记汇报思想、经常性开展座谈交流等。确保学员在非集中培训期间，自觉自律完成有关任务，实现从阶段式培训向全天候教育的转变。

4. 着眼选用结合，搭建跟踪式培养的“流水线”。一是建立学员成长档案。按照培养、建档、存档同步进行的工作原则，为每名学员建立专属个人档案，全面记录学员在培养过程中的思想动态、成长变化，并持续跟踪关注学员后期的成长情况，及时提

供帮助指导。**二是**强化后续服务支撑。联合国内权威青年研究机构和心理研究机构，为学员提供定制化、长周期的咨询服务，同时注意及时总结提炼青年思想政治引领方面的工作规律。**三是**明确出口导向。通过制度化、组织化方式，推动学员毕业后积极投身基层一线，在全体“青马工程”学员中牢固树立“到最基层、到矛盾最集中的地方去摸爬滚打、锻炼本领”的鲜明导向。

5. 拓展工作体系，形成全市一盘棋的“聚合力”。在市级“青马工程”有力推进的基础上，团市委按照“四个同一”（同一人选条件、同一选拔模式、同一培训内容、同一培养目标）的原则，整体规划、系统推进“青马工程”实现逐层覆盖。着眼政治性，以区级“青干班”为载体，向新入职机关事业单位青年干部和青年工人农民、“两新”组织青年骨干等群体扩展，重在为党和国家事业培育坚实执政基础；着眼先进性，统筹提升市校两级“大学生骨干培养学校”，市区两级青联、青企协委员培训班等原有“青”字号工作品牌，重在为党和国家事业培养优秀建设力量，着力打造市区校分层分类，全阶段、一体化的“青马工程”工作体系。

二、相关工作启示

天津推进“青马工程”的经验做法，为全团进一步深化这项工作，特别是更好履行为党培养新时代青年政治骨干这一职责使命，提供了若干规律性启示。

1. 必须强化“青马工程”的时代内涵，坚持用习近平新时

代中国特色社会主义思想教育武装青年骨干。要塑造新时代合格的青年马克思主义者，归根到底要靠科学理论的淬炼、靠理想信念的支撑。新时代，实施“青马工程”的过程，就是推动习近平新时代中国特色社会主义思想这一马克思主义中国化最新成果在青年骨干中入脑入心的过程，让他们从人生起步阶段就坚定地做共产主义和中国特色社会主义的忠实信仰者。比如，天津在实施“青马工程”过程中，围绕学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，设计开展“六个一”活动，要求所有学员手写一份心得体会、进行一次思想汇报、开展一次校内宣讲、参加一次主题党团日活动、细读一本《习近平谈治国理政》、深入一所中学进行思想交流，有效提升了“青马工程”学员懂理论、讲理论的能力素养。

2. 必须夯实“青马工程”的精神根基，不断增强青年骨干对习近平总书记的政治认同、思想认同、情感认同。要塑造新时代合格的青年马克思主义者，关键是要在政治训练上下功夫。新时代，实施“青马工程”的过程，就是引导青年骨干增强“四个意识”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致的过程。比如，天津在实施“青马工程”过程中，组织全体学员赴陕西省延川县梁家河村，开展“学习青年习近平·立志报国在基层”学思践悟主题活动。通过与乡亲们的促膝交谈和实地参观体验，学员们更加深刻地体悟了习近平总书记七年知青岁月的成长历程，接受了一次精神的洗礼，从内心

深处更加敬仰、拥戴总书记，更加坚定了维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位的思想自觉和行动自觉。

3. 必须提升“青马工程”的政治站位，把为党培养值得信赖、可堪大任的青年政治骨干作为根本价值追求。要塑造新时代合格的青年马克思主义者，必须首先回答好“为谁培养人”“培养什么人”这两个本源性问题。要深刻认识到，在青年中为党选拔和培养政治骨干，是共青团政治性的集中体现，也是发挥共青团作为党的助手和后备军作用的时代要求。只有把“青马工程”摆到为党培养青年政治骨干、拓展执政青年基础的战略高度，才能真正激发这项工作的生机活力。与我们常见的“团内循环”不同，天津“青马工程”从立意、规划、设计伊始就始终坚持、充分体现党的全面领导，市委主要负责同志亲自部署推动，市委常委会集体研究审议，市委组织部等单位通力协作、共同实施，形成了长期、管用的工作机制，有效激发了青年骨干们的内生动力，在全市团员青年中产生了积极反响。

分送：中共中央办公厅，国务院办公厅。

团中央书记处书记，中央有关部委，省级党委分管领导。

团中央机关各部门、直属单位负责人，省级团委书记。